

何种简历才能“秀”出你自己？

朋友发表评论说许多大学生其实并不知道什么样的简历才是适合自己的。怎样写简历才能把自己“秀”出来？制作简历是大学生走向职场的第一步，也是职场必修的一门课。虽然有众多的老师和书籍教大学生如何写简历，但据了解，许多大学生其实并不知道什么样的简历才是适合自己的，怎样写简历才能把自己“秀”出来。为此，专家针对大学生面试过程中出现的相关问题，做出了解答，希望能给大学生求职提供一些指引。

精美封面，需要吗？

简历需要封面吗？今年刚刚毕业的小徐，至今也没弄明白这个问题的确切答案。当初，他做的第一份简历也和其他同学一样，下载学校的logo，制作了一个简历封面，彩色打印后很是精美。

但在应聘过程中，小徐发现简历封面并没有多大的效果，有时，反而是一个累赘。

点评：给简历设置封面，越来越不被HR认可。这种在求职者看来“用心良苦”的制作，在HR看来却是多余的，既浪费了他们的时间，又浪费了纸张。但事情并不是绝对的，如果你是学设计的，一个设计精良的封面往往又成了你简历的“杀手锏”。

“一页简历”，够了吗？

小亮毕业于某大学的新闻学院，他求职的

目标是新闻媒体。与别人不同的是，他的简历永远不是一页，而是一本。除了个人的基本情况、实践经历、获得的荣誉等常规项目之外，他还会附上自己在报社实习期间发表的作品。由于作品有一百多篇，所以他的简历最厚时就像一本书。小亮认为，厚的简历才能反映出自己的成果和做事的态度。

点评：一位HR的意见可能颇有代表性：他们都喜欢简练的简历。这也是大多数知名企业的招聘官的普遍看法。但对于某些注重实际经验和表达创意的行业，也可以多附点自己的作品，但不用太多，能表现出自己的能力即可。

薪水，该说多少？

某建筑学院的本科生小张正在应聘一家小型房地产公司。“你来我们公司期望的薪水是多少？”“四千！”“你知道吗，我们公司的中层人员才是这个数，刚进来的大学生不超过1700元。”最后，HR以“欢迎你下次再来应聘”送走了那位大学生。

点评：薪水对于大学生求职者来说，是一个两难的问题。如果回答过高，HR可能会认为你要求过高；如果回答过低，HR也可能会认为你太“微不足道”，无法胜任工作。因此专家指出，聪明的做法是事先了解这个行业和所应聘公司的普遍薪酬水平

情况，如果面试的时候，招聘人员提出薪水

问题，学生们就可以根据自己掌握的情况来回答。

一份简历包打天下？

小赖是一位药学研究生，他的职业目标首选高职教师，其次是高校辅导员，最后是医药公司研发人员。为此，她设计了三份简历，应聘高职院校教师的简历突出自己的科研成果，应聘高校辅导员的简历就突出自己的学生工作经历，应聘医药公司研发人员的简历就突出自己的实验操作。三份简历投往不同的岗位，她认为，这样才是有的放矢。

点评：人力资源专家指出，千万不要用同一份简历去投递所有的职位，要讲究针对性，针对每一个公司和职位制作不同的简历。在简历中重点列举与所申请公司及职位相关的信息，弱化对方并不重视的内容，这样才容易脱颖而出。

大学热门专业为何成了就业冷门？

没有最难，只有更难。继2014年“更难就业年”之后，2015年的大学生就业形势也引起了更多考生和家长的关注。据统计，2014年，全国高校毕业生人数达727万，首次突破700万人。而2015届大学毕业生将达到750万人，再创历史新高。

行业院校VS综合大学：全国15个专业被亮“红牌”

2014年10月，教育部高教司整理并公布了2012—2013年全国就业率较低的本科专业名单，共有15个专业“榜上有名”，同时公布的还有各省份就业率较低的本科专业名单。

这15个专业中，有不少是看起来非常“高大上”的热门专业，比如电子商务、知识产权、生物科学、贸易经济、广播电视编导、播音与主持艺术、动画等。这些专业几乎都是前些年大量的行业性院校为了向综合性大学发展而增设的。但是这些专业由于是“急就章”，师资力量难以保证，很难在短期内得到用人单位的认可。如前不久一所重点师范大学贸易经济专业的一位同学到一家外资企业去应聘，考官举着该同学的那份简历一脸吃惊：“你们学校还有这个专业？”

【案例播报】

高考之前我根本就沒考虑什么专业问题，一门心思扑在学习上。我老爸老妈也没什么文化，他们认为考什么分上什么学，哪用得着去瞎琢磨呀。没想到分数一出来，全家都着了慌，那么多专业让我眼花缭乱，有的专业名称我连听也没听说过。我爸说，你还是到学校问问老师吧，让他们给你参谋参谋。

第二天，我拿着志愿表去了学校。唉，不问老师还好，一问更拿不定主意了。英语老师说，学外语吧，将来考研或出国都方便；政治老师说，甭管上什么学校，千万别报哲学专业，要不然，你将来只能回来跟我做同事……眼看着快到交表的时候，我还一点眉目都

没有，后来我问了几个分数跟我相近的同学（分数都是超过二本线十多分），他们都说，反正也上不了什么好学校，就挑一个热门的专业吧。我见许多同学都选跟政法有关的专业，于是，我就报了现在这个地方学院的法学专业，梦想着将来能当个“大法官”法官什么的。

入学后我才知道，这个专业是学校前几年新上的，根本就没什么实力，专业老师都是从社科部转过来的，据说原来是教“马列”的。连我们的辅导员私下里也发牢骚：“就咱们这小学校，学什么法律呀！第一届学生毕业已经两年了，没听说有一个人找到对口工作。你们还是好好学英语，将来跨专业考研吧。”听得我心里直冒冷汗。

【案例点评】

专业的学生一起去参加“天下第一难考”——司法考试。

为了造就精通法理、有着高尚情操的司法精英，保持法律职业的精英性和社会公信力，司法考试在世界许多国家都是最难的考试，其录取比例少得惊人，比如日本、美国、英国、德国等国家，平均每年通过率只有3%，而我国香港的司法考试通过率只有2%左右。我国大陆的司法考试，通过率是6%。在这些有幸拿到法律职业资格证的考生中，很多人并不是科班出身。2013年全国司法考试中，某直辖市著名大学法学院的28名法学硕士参考，只通过了7人。

揭秘

行业院校增设非行业类专业的类型

生源捞取型：增设专业就是为了多招学生，结网捕鱼，所以这张网织得越大越好，网眼越密越好，尽可能多上专业。学校普遍喜欢上投资少、见效快、靠几本书找几个老师就可以应付的“软专业”，而对像工程技术、机械电子、化工能源等需要上设备、上仪器、投入比较大的“硬专业”一般不“感冒”。

分散就业压力型：学生过多地集中在一个专业，会人为造成就业压力过大，所以部分学校将专业设置化整为零，目的是自我减压，而不是以市场为导向培养人才。

高考导向型：考生对什么专业感兴趣，就上什么专业，而不考虑市场就业形势。